

СТАРЦЕВ МОДЕСТ ЯКОВЛЕВИЧ

Исполнительный комитет Алапаевского Совета депутатов трудящихся решением от 26 февраля 1975 года присвоил звание "Почетный гражданин города Алапаевска" Модесту Яковлевичу Старцеву.

Диплом о решении исполкома горсовета М. Я. Старцев бережно хранил до конца своей жизни, справедливо считая, что почетное звание – достойная награда за тот нелегкий ратный и трудовой жизненный путь, который он прошел.

Рабочий корень Старцевых – старейший в Алапаевске. Еще в конце XIX века на железных рудниках города трудом и сноровкой славился забойщик Савелий Глебович. В подручных у него ходил сын Яков Савельевич. У Якова росло четыре мальчика – Константин, Иван, Модест, Александр. Жили в тесноте и бедноте. Дед Савелий поднатужился, извернулся и срубил дом, который впоследствии подарил внукам. В нем до последних дней жили Константин и Модест. Долговеким оказалось дедово подарение, видимо, от чистого сердца было преподнесено...

Прошло время, и братья выросли, но дедову и отцовскую профессию не избрали. Константин всю жизнь трудился в вагонных мастерских метал-

лургического завода, там же паровозниками работали Иван и Александр. Не пошел в шахту и Модест. Он закончил церковно-приходскую школу, затем ремесленную, где был оставлен мастером производственного обучения. Пареньку в ту пору шел пятнадцатый год, его тянуло на завод, хотелось освоить модельное литье. Через два года мечта сбылась: пошел в литейное отделение чугуно-литейного цеха. Быстро освоил новое дело, стал мастером. Подружился с передовыми рабочими, выполнял их поручения...

После февральской революции 1917 года социал-демократы возглавили работу по созданию Совета рабочих депутатов. В цехах проходили собрания по выдвижению кандидатов в депутаты. Старцев принимал в них активное участие и был немало удивлен, когда узнал, что литейщики решили послать в Совет его, молодого рабочего. Они рассудили так: активный, авторитетный. Выборы состоялись в марте. Председателем был избран Г. П. Абрамов, заместителем Е. А. Соловьев, секретарем А. Г. Абрамов – все члены социал-демократической партии.

В эти дни Совет почти непрерывно заседает. Рассматривались жизненно важные вопросы: восьмичасовой рабочий день, снабжение продовольствием населения, унраждение подрядчиков и т.д. Все это время Модест Яковлевич в гуще событий. Он принимает участие в разоружении полицейских, в организации пожарной охраны. Позднее ему поручается заняться возрождением профсоюза рабочих и служащих завода. На собрании, где присутствовало более 400 человек, избирается организационный комитет, а его секретарем – М. Я. Старцев. В его обязанности входило вести агитацию среди металлургов за вступление в союз, заполнять членские билеты. В членском билете самого Старцева с тех пор значилось: «Год вступления в союз – 1917...».

Потом грянул Октябрь. Дел и забот прибавилось. Собрания проходили по каждому поводу. Расширилась социальная база органа власти: Совет взял на себя обязанности защиты интересов не только рабочих, но и крестьян. В январе 1918 года Алапаевские заводы были национализированы, крестьяне приступили к распределению земли. В тот месяц одно из собраний стало памятным для Модеста Яковлевича: одним из первых он был принят в члены социалистического союза рабочей молодежи (ССРМ).

Неотвратимо надвигалась гражданская война. Алапаевск мобилизует все силы на защиту Советской власти, готовится к обороне. Один за другим формируются отряды и уходят на фронт. Модест Яковлевич – боец отряда В. С. Федотова. Отряд был брошен на защиту железнодорожного моста через реку Реж. После – отступление в составе 1-го крестьянского революци-

онного полка «Красные орлы». Мелькают названия населенных пунктов – Нейво-Шайтанский, Ясашная, Верхняя Салда, Салка. Под Кушвой и Баранчой – затяжные бои. Здесь, в Кушве, Модест Яковлевич неожиданно встретился с братом Иваном, который тоже воевал в одной из красноармейских частей.

Три долгих года воевал Старцев в полку «Красные орлы». Отступал до Перми, наступал до Ишима, затем был Перекоп. В 1921 году Модест Яковлевич заболел сыпным тифом, и после выздоровления возвратился в Алапаевск.

Модест Яковлевич бережно хранил альбом, фотографии из которого иллюстрируют его дальнейшую жизнь. На всех он в окружении молодежи: то в мастерской за поделкой мебели, то на уроках. Это не удивительно, ибо более десяти лет Старцев трудится в профтехнической школе, затем в школе ФЗО металлургического завода. Был мастером производственного обучения, преподавателем черчения.

В ноябре 1939 года Модест Яковлевич перешел в фасоно-литейный цех металлургического завода. Он возглавил модельное отделение. На заводе встретил Отечественную войну. С первого до последнего дня трудился на Победу. По возрасту Старцева в армию не призвали, хотел уйти на фронт добровольцем, но в военкомате сказали: «Здесь нужен!» После войны на заводе проработал одиннадцать лет и вышел на пенсию.

Все годы, начиная с возвращения с фронтов гражданской войны, М. Я. Старцев активно занимался общественной деятельностью. Первый раз в городской Совет Модест Яковлевич был избран в 1917 году, второй – в 1922, впоследствии избирался постоянно. Он неизменно утверждается членом административной комиссии, многие годы – член совета краеведческого музея. В глубокой старости (83 года) Старцев не прерывал связи с заводом, городским Советом, школами, училищами. Присвоение звания «Почетный гражданин города Алапаевска» – признание его заслуг перед городом.

Е. Новоселов